

编者按:本刊特别约请中国社会科学院党组书记、常务副院长冷溶同志以“科学发展观的创立及其重大意义”为题,对科学发展观作全面深入的阐述与剖析。我们将分三期刊登。本期刊登文章的第一部分。

科学发展观是对 党的发展思想的全面继承与发展

冷 溶

科学发展观是马克思主义的发展观,它与我们党关于发展问题的思想是一脉相承的。马克思、恩格斯关于辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论,人类社会基本矛盾的学说,人民群众的观点,批判资本主义畸形发展的观点,人与人、人与自然协调发展以及人与社会全面发展的观点等,构成了马克思主义关于发展思想的全部理论基础,是科学发展观最基本的理论依据和来源。列宁领导俄国进行了七年的社会主义建设。他创造性地提出“发展经济是最大的政治”,建立工农联盟,正确处理重工业与其他工业、农业发展的关系,以及加强民主与法制建设和文化建设等一系列关于发展的思想,几乎涉及社会主义建设所有的重大问题。这些思想尽管是初步的,但对于后人思考和探索社会主义发展问题具有重要的启示。毛泽东同志借鉴苏联发展的经验和教训,发表了《论十大关系》、《正确处理人民内部矛盾》等重要论著。他提出我国在社会主义改造完成后“根本任务已经由解放生产力变为在新的生产关系下面保护和发展生产力”的重要思想。他认为,苏联在社会主义建设中的一个主要教训,就是没有做到统筹兼顾、综合平衡。所以,他特别强调这两个方面。他的这些重要观点,对今天仍有指导意义,是科学发展观重要的理论来源。

更主要的是,科学发展观直接继承和发展了邓小平理论和“三个代表”重要思想中关于发展的思想。正如胡锦涛同志所说,它以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,系统总结了改革开放以来我国社会主义现代化建设的成功经验。它们之间一脉相承、继承发展的关系,

明显地表现在理论思路、基本概念、丰富内涵和语言表达中。

改革开放以来,我们党对发展问题的认识有一个不断深化的过程。这个过程大体可以分为三个阶段。

第一个阶段,是党的十一届三中全会以后,以邓小平同志为核心的党的第二代领导集体,在领导现代化建设第一步战略目标,即实现温饱阶段的实践中形成的丰富的发展思想。在这一阶段,我们党提出并牢固确立了“一个中心,两个基本点”的基本路线和战略布局。

邓小平同志深刻总结了建国以来20多年的经验教训,坚决否定了“以阶级斗争为纲”,果断地把党和国家的工作重点转到社会主义现代化建设上来,强调以经济建设为中心,提出发展是硬道理,作出了实行改革开放的重大决策。全党全国上下对发展,特别是经济发展具有这样的热情和执著的追求,是我国与其他国家很不相同的地方,也是中国发展成功的第一位原因。正是由于邓小平同志在这个问题上的鲜明和坚定态度,我们党才真正牢固树立起了这个认识。

需要着重指出,邓小平同志强调“以经济建设为中心”,但并没有忽视全面发展的问題。他历来是讲全面发展的。

邓小平同志提出的社会主义本质这一重大理论命题,就体现了全面发展的思想。他说,两个文明都搞好才是有中国特色的社会主义。

在社会主义现代化建设的问题上,许多全面发展的思想和战略,最早都是由邓小平同志提出来的。比如,他

提出“科学技术是第一生产力”；“教育是一个民族最根本的事业”。他提出沿海和内地发展“两个大局”的思想。他在晚年特别强调，要合理调节社会分配关系，避免两极分化，缩小地区间的差别，促进区域之间、城乡之间和各民族之间的共同繁荣和进步。他说，“分配问题大得很”；“要用各种手段，各种方法，各种方案来解决这些问题。”他提出，要合理利用资源，坚持开发与节约并重的方针。他高度重视保护环境问题，认为自然环境的保护与经济建设一样，“都很重要”。

《邓小平文选》只收入了两个题词，一个是关于教育“三个面向”的，一个是关于植树造林的，都关系到全面协调可持续发展的战略问题。在邓小平同志的讲话中，经常使用“全面”、“协调”、“持续发展”这样的概念，比如“持续”在《邓小平年谱》中就出现过17次。

应该承认，当时我们讲发展，突出强调的是发展经济。这样讲，主要是基于我们党刚刚把工作重点转到经济建设上来，又处于解决温饱的阶段，突出的矛盾是首先解决老百姓的基本生存问题。当时着重强调发展经济，是符合那个阶段实际情况的。

现在，有些同志对科学发展观理解得不全面、不客观，认为是从过去的“以物为本”转到“以人为本”，是从以经济建设为中心转为全面发展。这种理解是不正确的。我们党从来是讲以人为本的，只不过没有用这个语言概念而已。邓小平同志历来强调，要以人民群众是否高兴、满意、拥护、赞成，作为衡量改革成功的标准，要求把发展的成果落实到老百姓生活的提高中去。那种认为“现在是把以经济建设为中心转到全面发展”的说法更不妥当。在社会主义初级阶段，我们的主要矛盾是生产力落后的问题，在相当长的一个历史时期，要始终坚持以经济建设为中心，这一点任何时候也不能动摇。直到今天，我们讲科学发展观，第一条讲的还是这个。有人讲，邓小平同志讲的“小康社会”就是指800美元。这也是不对的。在《邓小平文选》第3卷中，有一篇是1983年他视察江苏时的讲话。当时，他讲了“小康社会”六个方面的特征，包括保障人民的吃穿用，住房，就业，教育文化体育和其他公共福利事业，精神面貌，社会治安等。这就是一个全面发展的概念。所以，我们必须全面理解邓小平同志关于发展的思想。

第二个阶段，是党的十三届四中全会以后，以江泽民

同志为核心的第三代领导集体，在领导我国社会主义现代化建设进入第二步发展战略目标，即总体上实现小康社会目标的阶段形成的发展思想。在这一阶段，我们党开始强调并更加注重全面发展问题，形成了一系列关于全面、协调、可持续发展的思想观点，并做出一系列重要部署。

学习江泽民同志的讲话，明显感到，他讲的最多的问题之一，就是全面发展。他提出的“三个代表”重要思想的一个重要意义，就是强调实现全面发展。这与我们党在社会主义现代化建设实践中遇到的问题有关。

党的十三届四中全会以后，我们党吸取了80年代在实际工作中一度出现的“一手硬、一手软”的教训，更加强调全面发展。江泽民同志提出了“中国特色社会主义是全面发展、全面进步的社会”这样一个重要的概念。他在党的十五大报告中提出了建设中国特色社会主义经济、政治、文化的纲领，形成了三位一体的现代化建设战略布局，发展了邓小平同志“两手抓”的思想。江泽民同志提出了关于社会主义现代化建设的一系列路线方针政策，充分体现了全面发展的思想。比如，他强调发展是我们党执政兴国的第一要务。1994年，江泽民同志提出要正确处理改革发展稳定三者的关系；1995年他又提出正确处理社会主义现代化建设中的十二个重大关系；还提出要保持国民经济持续、快速、健康发展，用发展的办法解决发展中的问题，走既有较快速度又有较好素质的发展路子；提出两个转变的思想，即：经济体制上从计划经济体制转为市场经济体制；经济增长方式从粗放式转变为集约式增长。在这一时期，江泽民同志和我们党还做出了一系列关于全面发展的重大战略举措。如党中央在1994年提出可持续发展战略，1995年提出科教兴国战略，1999年提出西部大开发战略等。

总之，在实现第二步战略目标的过程中，我们党越来越认识到并更加强调全面发展的思想。江泽民同志在党的十六大上，提出了全面建设小康社会的任务，即建设经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实的小康社会。应该说，科学发展观中的一些重要观点和概念，在这个时期已经提出来了。江泽民同志关于发展的思想，为科学发展观的提出做了充分的理论准备。

第三个阶段,是党的十六大以后,以胡锦涛同志为总书记的党中央,在新世纪新阶段开始实施第三步战略目标,即在全面建设小康社会的实践中,在全面总结改革开放以来的成功经验的基础上形成的发展思想。这一阶段,我们党分析了发展的阶段性特征,针对发展的不平衡问题已成为全局性的突出问题的情况,及时地、创造性地提出科学发展观的重大理论。

进入新世纪新阶段,中国特色社会主义事业发展中长期积累的一些矛盾和问题逐渐显露出来,主要表现为发展的不平衡问题突出,即中央概括的“五个统筹”所涉及的各个方面。对于这些问题,我们在90年代已经开始认识到,但没有感到像今天这样紧迫。这种紧迫感是2003年初非典发生的时候开始的。

非典疫情的发生主要暴露了两个方面的问题。一个是社会事业发展落后,即经济发展和社会公共事业发展之间的不平衡问题,这在卫生事业落后这个最薄弱的环节上突出地表现出来。另一个是城乡发展的不平衡。因为卫生事业落后主要表现在农村,防控非典的难度也主要在农村。对这两个方面的问题,胡锦涛同志在总结抗击非典工作讲话中说得很清楚。他说,“通过抗击非典斗争,我们比过去更加深刻地认识到,我国的经济发展和城市发展、城市发展和农村发展还不够协调”,他提出要进一步研究并切实抓好的九个方面工作中,第一个就是“要进一步加强经济社会协调发展的工作”;第二个就是“要进一步加强统筹城乡经济社会发展的工作”。

我们知道,在五个统筹中,中央最早认识到的是人与自然的矛盾,并在1994年提出了可持续发展战略。1999年中央提出西部大开发战略,以解决区域经济发展的不平衡问题。2001年11月我国加入WTO以后,我们对国内经济发展与对外开放之间的矛盾的认识也加深了。非典疫情的发生,又使我们对经济社会发展的矛盾、城乡发展的矛盾有了切身的体会。这样,我们就对五个统筹所涉及的问题都认识到了。所以,我们对全面发展的认识是一个自然的过程,是随着实践的发展,一个一个逐渐认识到的。现在,发展不平衡问题已经不是个别领域的现象,而是成为影响发展的全局性问题。因此,这就需要我们党从战略全局的高度上加以思考和解决。我们党对发展问题认识的飞跃就是在这样的背景下产生的。

这一飞跃的标志,是两个重大概念的提出。

一个是“五个统筹”概念的提出。2003年8月3日,温家宝同志在长春召开的振兴东北老工业基地座谈会上的讲话中,第一次把我们在发展中的问题和解决这些问题的要求概括为“五个统筹”,即统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放。

更重要的是“科学发展观”概念的提出。非典疫情发生时,胡锦涛同志在广东视察期间讲了这样一段话,“要坚持全面的发展观,通过促进三个文明协调发展不断增创新优势。”这段话中的新话,就只是一个“观”字,但这个“观”字很重要。所谓“观”,就是对事物的总的看法和根本认识。提出要坚持全面的发展观,这说明,此时胡锦涛同志已经开始从全局的战略高度思考发展问题。

2003年8月2日至9月1日,胡锦涛同志在江西考察工作时第一次使用了“科学发展观”的概念。随后,在10月召开的十六届三中全会上,胡锦涛同志在讲话中,对这一概念做了阐述,增加了“以人为本”的提法,形成了“坚持以人为本,树立全面、协调、可持续的发展观”的完整表述。以后,胡锦涛同志在2003年12月中央经济工作会议上,在2004年3月全国人口与资源环境工作会议上等一系列讲话中,对科学发展观做了全面系统的阐发。党的十六届五中全会提出的《中共中央关于制定国民经济与社会发展第十一个五年规划的建议》,全面体现并进一步阐发了科学发展观的思想。

回顾改革开放以来我们党在发展问题上认识的三个阶段和我们党关于科学发展观这一重大理论创新的过程,可以清晰地看出,我们党的发展思想,是一脉相承,又是与时俱进的,每一阶段的认识,是与那个阶段我们党在实践中面对的问题紧密联系的。科学发展观既继承了前人的探索 and 思想,又是我们党根据新世纪新阶段的新形势新任务,在发展不平衡问题已成为全局性突出问题的背景下,进行理论创新的成果,它“反映了我们党对发展问题的新认识”。(全文待续)

责任编辑:杜梅萍 陈 华